## 广东省 2020 年河长制湖长制 拟激励市推荐材料

(深圳市)

2020年,深圳市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全力推动河长制湖长制"有名""有实""有能",河湖管理保护取得明显成效,茅洲河、深圳河国考断面平均水质达到地表水IV类,观澜河、龙岗河、坪山河省考断面平均水质达到地表水III类。10月,习近平总书记在参观庆祝深圳经济特区建立40周年展览时,对深圳治水工作予以充分肯定。11月,深圳市获评国家生态文明示范市。

- 一、坚持党政主导,河长制优势更加彰显。把治水任务目标纳入生态文明建设、政府目标管理绩效考核,逐月跟踪督办治水任务,把治水"战场"作为干部"考场""实训场"。构建全方位、立体式河湖长体系,共设置1017名政府河长、248名河湖警长、150名民间河长、700多名志愿者河长、1万多红领巾小河长。
- 二、强化系统治理,治水成效更加巩固。一是强化源头治理。全面排查涉水污染源 16.5 万个,整治问题 2.9 万个;补齐污水管网缺口,新增污水管网 183 公里、修复改造 267 公里,完成暗涵暗渠整治 348 公里。二是强化流域统筹。成立五大流域下沉督办组和四个流域管理中心,统筹推进流域治水管水。三是强化精细化管理。深入推行"排水管理进小区、物业管理进河道"。

三、致力治水升级,城水融合更加紧密。以碧道建设引领治水提质升级,实现治水与治城、治产相结合,推动更多生态效益转化为经济效益、社会效益。全年建成109公里碧道,茅洲河、大沙河碧道等成为市民亲水乐游好去处。

四、坚持依法治理,河湖管护更加有力。一是深入推进"清四乱""清漂"常态化规范化。二是持续开展"利剑四号"环境执法行动,立案查处环境违法行为 1741 宗。三是全面开展入河(海)排污口排查整治专项行动,全面消除非法入河排污口。